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La méthodologie

Étude réalisée auprès d’un échantillon
de 611 dirigeants d’entreprise.

L’échantillon a été interrogé
par téléphone.

Les interviews ont eu lieu
du 8 au 16 mars 2022.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

La représentativité de l’échantillon a été assurée
par un redressement selon le secteur d’activité et
la taille, après stratification par région
d’implantation.



4La grande consultation des entrepreneurs – Sondage OpinionWay pour CCI France / La Tribune / LCI / Vague 68 – Mars 2022

La guerre en Ukraine balaye l’embellie constatée en février
611 

CHEFS D’ENTREPRISE 

 Alors que le moral des dirigeants d’entreprise commençait à se relever de la vague Omicron, l’invasion russe en Ukraine l’a de nouveau fait

plonger. L’indicateur de l’optimisme chute de 26 points et tombe à 66 points, son niveau le plus bas depuis janvier 2021 (65 points). La

diminution est forte chez les dirigeants des entreprises comptant moins de 10 salariés (66, -25 points), mais encore plus chez les dirigeants

de celles de 10 salariés et plus (56, -41 points).

 Dans cette crise, l’Europe constitue un repère pour une partie des dirigeants. 41% déclarent ainsi que la guerre en Ukraine a renforcé leur

sentiment d’appartenance à l’Europe. Toutefois, une proportion équivalente exprime le sentiment inverse (44%). Seule une minorité des

dirigeants expliquent qu’ils n’ont aucun sentiment d’appartenance (12%).

 Signe que la guerre en Ukraine est bien dans tous les esprits, 86% des chefs d’entreprise s’inquiètent des retombées de la crise

ukrainienne sur leur entreprise. Le prix du baril de pétrole a augmenté d’environ 15% depuis le début de la guerre, et les prévisions sont

encore plus pessimistes pour le prix de l’électricité. Dans ce contexte, 78% des dirigeants craignent une hausse des prix de l’énergie, tout

comme 70% des dirigeants concernant une hausse du prix des matières premières. Dans les entreprises consommatrices de gaz (30%

d’entre elles), 54% des dirigeants déclarent d’ailleurs avoir déjà constaté une hausse des prix, le plus souvent inférieure à 50% toutefois

(36% des dirigeants). Au-delà des produits en eux-mêmes, une majorité des dirigeants d’entreprise s’inquiètent aussi de l’impact de la

guerre sur les chaînes d’approvisionnement (62%).

o Les entreprises qui comptent 10 salariés ou plus apparaissent plus exposées à la hausse des prix du gaz : 27% de leurs dirigeants

relèvent une hausse du prix du gaz supérieure à 50%, contre 17% dans les entreprises plus petites. D’ailleurs, davantage des

dirigeants des grandes entreprises sont inquiets concernant les prix de l’énergie : 67% contre 55% chez les dirigeants d’entreprises

plus petites.

o Les dirigeants d’entreprise du secteur de la construction sont les plus inquiets des conséquences de la guerre sur l’accessibilité de

leurs produits : 93% pour les prix de l’énergie, 99% pour les matières premières et 88% concernant les chaînes d’approvisionnement.
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L’avenir de l’économie mondiale inquiète les dirigeants
611 

CHEFS D’ENTREPRISE 

 Pour faire face à la hausse de leurs frais, 75% des dirigeants d’entreprise déclarent qu’un gel des prix de l’énergie serait au moins

appréciable. Selon 11% des dirigeants, ce geste serait même vital. Seul un quart des dirigeants considère que ce serait inutile et anecdotique

(24%). Ce sentiment est surtout exprimé par les dirigeants des entreprises des services, aux besoins en énergie plus limités (31%).

o Les secteurs les plus exposés à la hausse des prix de l’énergie sont logiquement les plus demandeurs de ce gel : les dirigeants des

secteurs de l’industrie (87%), de la construction (85%) et dans le commerce (84%) sont très majoritairement favorables à ce type de

mesure.

 Dans ce contexte, l’état d’esprit des dirigeants est à l’appréhension de l’avenir, certes pour leur entreprise, mais encore plus à l’échelle

nationale voire mondiale : ainsi si la confiance dans les perspectives économiques de son entreprise à 12 mois baisse de 11 points en un

mois (64% se déclarent confiants), elle chute de 21 points concernant l’économie française – et s’établit à 18%, et jusqu’à 28 points s’agissant

de l’économie mondiale. Avec 11% de dirigeants se déclarant confiants dans l’économie du monde, ce dernier indicateur enregistre un

décrochage inédit et atteint son niveau le plus bas jamais observé.

 Malgré les craintes qu’ils expriment concernant les retombées du conflit en Ukraine, moins de la moitié des dirigeants considèrent que

cette guerre devrait être un thème prioritaire de la campagne présidentielle (47%, en 10ème position). Le classement de ces enjeux reste

dominé par le pouvoir d’achat (75%, stable), l’emploi (72%) puis par l’éducation et la formation, bien que cet enjeu soit en baisse

(67%, -7 points).
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L’impact attendu de la guerre en Ukraine

Q : Dans le contexte actuel de guerre entre la Russie et l´Ukraine, les risques suivants vous inquiètent-ils beaucoup, assez, pas vraiment ou 
pas du tout pour votre entreprise ? 
BASE : Ensemble

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

Une hausse du prix de l´énergie

Une hausse du prix des matières premières

Une hausse des tensions sur les chaines 
d´approvisionnement

Une cyberattaque à l´encontre de votre entreprise

56%

51%

38%

11%

22%

19%

24%

13%

11%

10%

14%

20%

11%

20%

24%

56%

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 à 9 
salariés

10 salariés 
ou +

82% 93% 87% 71% 77% 91%

80% 99% 85% 57% 70% 81%

74% 88% 72% 51% 61% 69%

18% 27% 21% 24% 23% 35%

Détail selon…

78%

70%

62%

24%

Total inquiet

Beaucoup Assez Pas vraiment Pas du tout

86% des chefs d’entreprise s’inquiètent d’au moins un risque
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Les conséquences sur le sentiment d´appartenance à l´Europe 

Q : Diriez-vous que la guerre en Ukraine a renforcé ou non votre sentiment d´appartenance à l´Europe ?
BASE : Ensemble

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services
0 à 9 

salariés
10 salariés ou 

+

42% 41% 45% 39% 41% 49%

20% 21% 20% 19% 20% 19%

22% 20% 25% 20% 21% 30%

31% 39% 37% 49% 44% 39%

9% 25% 20% 26% 23% 21%

22% 14% 17% 23% 21% 18%

24% 17% 15% 9% 12% 8%

3% 3% 3% 3% 3% 4%

Sous-total Oui

Oui, fortement

Oui, légèrement

Sous-total Non

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

Vous n’aviez pas de sentiment d’appartenance à 
l’Europe et n’en avez toujours pas

NSP

41%

19%

22%

44%

23%

21%

12%

3%

Détail selon…
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L’augmentation constatée des prix du gaz

Q : Avez-vous constaté depuis le début d´année 2022 une augmentation de la facture de gaz pour votre entreprise ?
BASE : Dirigeants dont l’entreprise se fournit en gaz

236 
CHEFS D’ENTREPRISE 

Sous-total A constaté une hausse

Oui, une très forte hausse (supérieure à +100%)

Oui, une assez forte hausse (entre +50% et +100%)

Oui, une hausse modérée (moins de +50%)

Non, aucune hausse constatée

NSP

54%

4%

14%

36%

34%

12%

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction* Commerce Services 0 à 9 
salariés

10 salariés 
ou +

61% 60% 62% 44% 54% 56%

1% 13% 5% 1% 4% 6%

20% 29% 16% 7% 13% 21%

40% 18% 41% 36% 37% 29%

32% 40% 31% 35% 34% 31%

7% - 7% 21% 12% 13%

Détail selon…

*En raison d’une base faible, les résultats doivent être interprétés avec précaution
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L’appréciation d’un gel du prix de l’énergie

Q : Aujourd´hui, un gel des prix de l´énergie (comme c´est le cas pour les ménages) serait pour votre entreprise ... ? 
BASE : Ensemble

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services
0 à 9 

salariés
10 salariés ou 

+

87% 85% 84% 68% 74% 80%

12% 14% 18% 8% 11% 12%

32% 20% 21% 21% 21% 21%

43% 51% 45% 39% 42% 47%

13% 15% 14% 31% 25% 18%

5% 7% 9% 17% 14% 7%

8% 8% 5% 14% 11% 11%

- - 2% 1% 1% 2%

Sous-total Au moins Appréciable

Vital

Important mais pas vital

Appréciable

Sous-total Anecdotique ou Inutile

Anecdotique

Inutile

NSP

75%

11%

22%

42%

24%

13%

11%

1%

Détail selon…
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Les enjeux prioritaires de la campagne présidentielle

Q : Quels sont les thèmes qui devraient être prioritaires selon vous dans le cadre de la campagne présidentielle française ?
BASE : Ensemble
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

Le pouvoir d’achat

L’emploi

L’éducation et la formation

La fiscalité

La protection sociale (santé, retraites, etc.)

L’environnement

Les inégalités sociales

La sécurité

Le logement

La guerre en Ukraine

La dette et les déficits

La lutte contre le terrorisme

L’immigration

Le rôle de la France dans le monde

La construction européenne

La mondialisation

Aucun de ceux là

NSP

75%

72%

67%

65%

63%

59%

57%

54%

48%

47%

46%

43%

35%

31%

30%

27%

2%

3%

#1

#2

Evolution depuis février 2022-+

-7

+1

+1

= 62%

30%

27%

23%

50%

30%

29%

38%

17%

27%

21%

24%

35%

16%

11%

7%

2%

1%

ENSEMBLE DES FRANÇAIS *

*Baromètre OpinionWay Kéa Partners – 23 mars 2022

#1

#2

#3

#3

-1

-6

+1

-7

-5

Nouvel item

=

-10

-6

-4

+1

-1

=

-1
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Les enjeux prioritaires de la campagne présidentielle (1/2)

Q : Quels sont les thèmes qui devraient être prioritaires selon vous dans le cadre de la campagne présidentielle française ?
BASE : Ensemble
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

78%

69%

65%

61%

75% 75%

82%

75%

71%

61%

71%
72%

74%

68% 68%

60%

74%

67%

63%

65%

57%

48%

64% 65%

68%

61%
59%

49%

64% 63%

72%

68%

65%

49%

65%

59%

65%

56%

59%

37%

56%
57%

35%

45%

55%

65%

75%

85% Le pouvoir d'achat

L'emploi

L'éducation et la formation

La fiscalité

La protection sociale (santé,
retraites, etc.)

L'environnement

Les inégalités sociales

Octobre 2021 Novembre 2021 Décembre 2021 Janvier 2022 Février 2022 Mars 2022
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Les enjeux prioritaires de la campagne présidentielle (2/2)

Q : Quels sont les thèmes qui devraient être prioritaires selon vous dans le cadre de la campagne présidentielle française ?
BASE : Ensemble
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

63%

65%

61%

46%

61%

54%
56% 52%

49%

38%

53% 48%

47%

58%

47%

50%

36%

46%

46%

65%

59%

54%

35%

53%

43%

49%

44%

45%

28%

41%

35%39%

38%
40%

23%

35%

31%

32%

32% 37%

20%

29%

30%

33%

27%

32%

18%

28% 27%

15%

25%

35%

45%

55%

65%

La sécurité

Le logement

La guerre en Ukraine

La dette et les déficits

La lutte contre le terrorisme

L'immigration

Le rôle de la France dans le monde

La construction européenne

La mondialisation

Octobre 2021 Novembre 2021 Décembre 2021 Janvier 2022 Février 2022 Mars 2022
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Les enjeux prioritaires de la campagne présidentielle

Q : Quels sont les thèmes qui devraient être prioritaires selon vous dans le cadre de la campagne présidentielle française ?
BASE : Ensemble
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 à 9 
salariés

10 salariés ou 
+

76% 79% 77% 73% 75% 74%

81% 84% 73% 67% 71% 79%

74% 70% 72% 64% 67% 71%

63% 77% 75% 59% 65% 65%

61% 62% 66% 62% 63% 59%

49% 59% 55% 61% 58% 65%

49% 47% 65% 56% 56% 64%

52% 54% 58% 53% 54% 57%

52% 50% 53% 44% 47% 53%

52% 46% 48% 47% 47% 56%

50% 52% 46% 45% 45% 61%

42% 48% 48% 41% 43% 43%

35% 42% 40% 32% 35% 39%

36% 38% 32% 29% 31% 36%

36% 27% 26% 32% 30% 33%

28% 22% 27% 27% 26% 38%

1% - 2% 2% 2% 2%

3% 3% 4% 3% 3% 6%

Détail selon…

Le pouvoir d’achat

L’emploi

L’éducation et la formation

La fiscalité

La protection sociale (santé, retraites, etc.)

L’environnement

Les inégalités sociales

La sécurité

Le logement

La guerre en Ukraine

La dette et les déficits

La lutte contre le terrorisme

L’immigration

Le rôle de la France dans le monde

La construction européenne

La mondialisation

Aucun de ceux là

NSP

75%

72%

67%

65%

63%

59%

57%

54%

48%

47%

46%

43%

35%

31%

30%

27%

2%

3%
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L’impact du résultat de l’élection présidentielle sur l’économie française

Q : D'après vous, le résultat de l'élection présidentielle aura-t-il sur l'économie française ?
BASE : Ensemble
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 à 9 
salariés

10 salariés ou 
+

33% 44% 30% 34% 34% 29%

25% 26% 27% 25% 26% 22%

6% 7% 4% 2% 4% 1%

19% 19% 23% 23% 22% 21%

8% 18% 3% 9% 8% 7%

5% 15% 3% 8% 7% 7%

3% 3% - 1% 1% -

59% 47% 51% 55% 53% 63%

8% 9% 19% 11% 13% 8%

Sous-total Aura un effet

Sous-total Un effet positif

Un effet positif important

Un effet positif modéré

Sous-total Un effet négatif

Un effet négatif modéré

Un effet négatif important

Aucun effet

NSP

34%

26%

4%

22%

8%

7%

1%

53%

13%

Détail selon…

Evolution depuis février 2022-+

+1

+2

-2

-2

-3

=

-2

+2

=
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L’impact du résultat de l’élection présidentielle sur l’économie française

Q : D’après vous, le résultat de l’élection présidentielle aura-t-il sur l’économie française… ?
BASE : Ensemble

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

22%

19%

15%

20%

28%
26%

3% 5% 4%
2%

3% 4%

49%

56% 55%

58%

51%
53%

8% 7%
8%

6%
8% 8%

3% 2% 4%
1% 3% 1%

21%

18%

22%

16%
13% 13%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Sous-total - Un effet positif

...Un effet positif important

Aucun effet

Sous-total - Un effet négatif

...Un effet négatif important

NSP

Octobre 2021 Novembre 2021 Décembre 2021 Janvier 2022 Février 2022 Mars 2022
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L’indicateur de l’optimisme

L’indicateur prend en compte les questions de confiance à l’égard de l’évolution de l’économie et d’appréciation de la situation actuelle.
La référence est la vague 1 de février 2015 (base 100) pour chaque groupe d’entreprises

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

40

50

60

70

80

90

100

110

120

130

140

150

Mars 2022

66
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109108

130
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101101
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109
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105104104105
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103
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112
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96

115

121
123123
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120
122

132

99

125

92

84

90

96

106107
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107

114

89
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108

93

104
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49

73

78

84

71

54

65
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73

82

108

96 96
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103
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80
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66
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2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

L’évolution de l’indicateur depuis février 2015
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L’indicateur de l’optimisme en fonction de la taille de l’entreprise

L’indicateur prend en compte les questions de confiance à l’égard de l’évolution de l’économie et d’appréciation de la situation actuelle.
La référence est la vague 1 de février 2015 (base 100) pour chaque groupe d’entreprises

40

50

60

70

80

90

100

110
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130

140

150

Mars 2022
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66

0 à 9 
salariés

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

10+
salariés
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L’appréciation de la situation actuelle

Q. Dans le contexte actuel vous êtes plutôt porté à dire… ?
BASE : Ensemble

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

C'est très bien 
en ce moment

37%

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services
0 à 9 

salariés
10 salariés 

ou +

36% 34% 51% 36% 39% 38%

39% 49% 21% 41% 37% 33%

24% 17% 26% 22% 22% 28%

1% - 2% 1% 2% 1%

Détail selon…

Ce sera mieux 
demain

23%

C'était mieux hier

39%

Evolution depuis février 2022-+

NSP : 
1%

+7

-11

+5
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L’appréciation de la situation actuelle

Q. Dans le contexte actuel vous êtes plutôt porté à dire… ?
BASE : Ensemble

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

48%

44%

38%

32%

37%

41%
40%

45%

41%
40%40%

32%

36%

32%

40%
38%

47%
48%

36%

33%

43%

30%

33%

30%

25%

33%

38%

32%

38%

34%
33%

34%

31%

37%
36%

32%
34%

32%
31%

30%30%
28%

36%
38%

31%

34%35%

40%

59%

46%

52%

37%
38%

40%
39%

30%30%

35%

30%

25%

30%

28%

30%

34%
35%

32% 32%

39%

13%
14%

21%
22%

17%
15%

19%

15%

25%

20%

24%

27%
26%

35%

26%
24%

18%
19%

27%

32%

29%

48%
50%

45%
47%

48%
47%

55%

50%50%

56%

49%

56%

47%

44%
45%

52%

58%

53%

63%

49%

58%

40%

43%

53%

42%

45%

35%

9%

22%

26%

34%
32%

15%

25%

31%
32%

31%

27%

47%

39%

42%
43%

45%

36%

28%

32%

37%

37%

41%
39%

45%
43%

39%

35%
37%

33%

37%

34%

39%

34%

31%31%

36%

30%
32%

37%
35%

28%

22%

17%

25%

28%

19%

15%
13%

12%

16%

11%

17%

13%

16%

20%

23%

14%

10%

16%

7%

21%

14%

24%

19%

16%

24%

20%

25%

32%32%

22%

29%
30%

45%

36%

39%
38%

34%

43%

28%

30%
30%

26%

20%

27%

38%

34%

23%
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L’évolution de l’indicateur depuis février 2015 C'est très bien en ce moment Ce sera mieux demain C'était mieux hier
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Votre entreprise L'économie mondialeL'économie française

64%

18%
11%9%

0% 0%

Les niveaux de confiance - Perspectives 12 prochains mois

Q. Concernant les perspectives des 12 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très confiant, assez confiant, assez inquiet, très inquiet, 
pour… ?
BASE : Ensemble

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

Très confiant

Très + Assez confiant

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services
0 à 9 

salariés
10 salariés 

ou +

59% 61% 49% 71% 64% 73%

15% 11% 16% 21% 18% 18%

7% 3% 10% 14% 12% 8%

% Très + Assez confiant

Evolution depuis février 2022-+

-11

-21
-26
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L'économie mondiale

L'économie française

Les niveaux de confiance - Perspectives 12 prochains mois

Q. Concernant les perspectives des 12 prochains mois, diriez-vous que vous êtes très confiant, assez confiant, assez inquiet, très inquiet, 
pour… ?
BASE : Ensemble

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

57%
59%

58%

69%

63%

59%

52%

56%

61%

64%

57%

67%65%

70%

64%
62%

59%

67%
68%69% 68%69%

66%71%

76%

73%77%

83%

78%

73%

79%

74%

82%

67%
69%

76%

70%

82%

75%
76%

73%

79%

71%

75%
77%77%

81%

78%

52%

61%
59%

61%

58%

55%

62%

65%

69%

64%

75%

81%

73%

76%

79%

76%

67%

64%

75%

64%

30%

38%

34%

22%

33%

25%

22%22%

26%
28%

27%

33%

21%

22%

34%

28%

26%24%

48%

64%

39%

43%

38%

54%

59%

70%

55%

69%

58%

60%

63%

38%

57%

34%

31%

29%

34%

37%

43%
46%

45%
42%

29%

26%

40%

35%

38%

27%

17%

31%

35% 36%

26%

20%
22%

29%

44%

28% 30%

45%

39%

35%

40% 39%

31% 31%

37%

11%
13%

17% 18%

21% 22%

18%

13% 12%

16%
17%

18%

23%

15%

23%

27%

22%
21%

13%

50%

58%

36%
35%

37%

59%
61%

55%

65%

75%

55%

61%

65%

36%

54%

35%

23%

29%

35%
33%

41%

46%
44%

47%

38%

35%

44%

34%

42%
42%

19%

30%

35% 35%

25%

17%

20%

26%

42%

22%

30%

43%

40%

37%

42% 43%

38%

36%

39%

18%
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Votre entreprise

L’évolution - % Très + Assez confiant
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Augmenter le 
nombre de salariés

11%

Les évolutions pronostiquées des embauches pour les 12 prochains mois

Q. Au cours des 12 prochains mois, votre entreprise envisage-t-elle de… ?
BASE : Ensemble

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services
0 à 9 

salariés
10 salariés 

ou +

83% 82% 86% 91% 89% 70%

16% 18% 12% 8% 10% 29%

1% - 2% 1% 1% 1%

Détail selon…

Evolution depuis février 2022-+

Réduire le nombre 
de salariés

1%





Maintenir le nombre 
de salariés stable

88%



=

+1

-1
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Les évolutions pronostiquées des embauches pour les 12 prochains mois

Q. Au cours des 12 prochains mois, votre entreprise envisage-t-elle de… ?
BASE : Ensemble

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

02 04 06 09 11 01 02 03 04 05 06 09 10 11 01 02 03 04 05 06 09 10 11 12 01 02 03 04 05 06 07 10 11 12 01 02 03 04 05 06 07 09 10 11 12 01 02 05 06 07 09 10 12 01 02 03 04 05 06 07 09 10 11 12 01 02 03

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

5 10 8 9 8 5 6 8 8 8 8 8 9 7 4 7 6 5 6 6 5 6 4 7 5 3 5 2 7 5 4 3 5 7 4 5 4 8 7 9 6 10 11 10 8 9 6 4 9 6 6 5 7 5 9 7 8 12 15 10 13 12 11 14 10 10 11

87
85 86 84 86 89 87 86 88 88 86 87 85

85 92 88 91 94 90 92 91
93 95 92 94 96 95

97
92 94 95 96 95 92

94 94 95
91 92 91

93
90 88 89 91 90 93 94

90 93 93 94 91 94 89 91 90
87 84

88
86 87 88 85

89 89 88

8 5 6 7 6 6 7 6 4 4 6 5 6 8 4 5 3 1 4 2 4 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 2 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 1 2 2 2 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1

L’évolution des embauches (en %)

Maintenir le 
nombre de salariés

Réduire le nombre 
de salariés

Augmenter le 
nombre de salariés






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39%

31%

16%

13%

1%

Le rapport à l’innovation des dirigeants d’entreprise

Q. Innover c’est pour votre entreprise avant tout…
BASE : Ensemble

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

…un mirage plus 
qu'autre chose

…un investissement

…une prise 
de risque

…une condition 
de survie pour 

l’entreprise

NSP

Evolution depuis février 2022-+

…le Secteur d'activité …la Taille d'entreprise

Industrie Construction Commerce Services 0 à 9 
salariés

10 salariés 
ou +

47% 28% 30% 44% 38% 52%

14% 40% 35% 30% 32% 11%

20% 15% 22% 13% 16% 13%

19% 14% 12% 12% 13% 21%

- 3% 1% 1% 1% 3%

Détail selon…

-4

+2

+2

+3
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Le rapport à l’innovation des dirigeants d’entreprise

Q. Innover c’est pour votre entreprise avant tout…
BASE : Ensemble

611 
CHEFS D’ENTREPRISE 

…une condition de 
survie pour l’entreprise…un investissement

35%

32%

41%

37%
35%

37%

33%
35%

38%

34%

40%40%
39%39%

42%

45%

42%

52%
50%

44%

40%
41%

46%

49%

37%

41%

50%

53%

37%

45%

51%

48%
49%

44%44%

32%

50%
48%

55%

47%

37%

44%

41%

39%

41%

36%

50%

40% 39%

36%

43%

35%

35%
36%

37%

41%

44%

42%

50%

41%

46%
45%

42%

54%

36%

43%

39%

26%

25%

27%

20%

29%

26%
28%

23%23%

24%

22%

26%
25%

16%

22%

19%

23%

19%

17%

20%

26%
25%

21%
24%

26%26%

19%

23%23%
25%

26%

19%

26%

22%
24%

19%

14%
16%

17%

19%

19%18%

15%

18%

18% 18%

14%

17%

14%

11%

16%

21%

25%

22%

16%

14%
13%

20%

14%

16%16%

20%

24%

17%

23%

14%
16%

26%

29%

24%

29%

22%
21%

23%

27% 25% 27%

24%

27%
26%

23%

19%
21%

18%
19%

23%
21%

19%19%
17%

22%
21%

23%

18%

21%

15%

12%

19%

10%

23%

14%
13%13%

16%

11%

23%

22%
21%

17%

16%

21%

16%

18%

15%
13%

13%
14%

13%

16%

13%

15%

16%

18%
19%

13%

15% 15%
14%13%

16%

15%

10%

13%

12%

9%
7%

12%
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11%
9%

10%
12%

7%
8%

6%

18%

11%

8%

12%
11%

14%
13%13%13%

14%

10%

15%

12%

8%
6%

19%

15%

11%

14%14%

11%

18%

35%

23%

20%

17%

11%

22%

17%

27% 27%

20%

30%

18%

28%

34%

40%

27%

30%

24%

29%

32%

29%

24%

16%

23%

27%

22%

20% 20%

11%

24%

29%
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…un mirage plus 
qu’autre chose …une prise de risqueLes évolutions 
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